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Cotagdo do grupo por questdo/alinea: 1; 1.5; 2; 1.5; 1; 1, 1, 1 valores

1. Resolva e indique o conjunto solucao da equacao 2z% — 2z = 4.
222 — 2x =4
202 - 20 -4=0
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— 1). Determine o dominio de g.
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Vamos determinar os zeros do nimerador e do denominador para fazer uma tabela:

20 —1=0<=uz=3

2—rx=0<«=zx=2

2 2
2¢0—=1 - |0 +| + +
2—z + |+ +| 0 -
21 -0 +|nd -

Entao D, = |1,2].

3. Seja f(x) = \/x e g(x) = 22*> — 2z — 4. Caracterize a funcao (f og) (indicando a
expressao analitica, o dominio e a imagem de f o g).



e Expressao analitica: fog(z) = f(g(z)) = f (222 — 2z —4) = 222 — 22 — 4
e Dominio: Doy ={x €R:2€ D, N g(z) € Df}
D, = R porque ¢ um polinémio;

Df = [0, +OO[;

logo, g (z) € Dy <= 22% — 22 — 4 > 0, como foi calculado na 1* questao os zeros
desta pardbola sao em z = —1 e x = 2, e, como o coeficiente de z? é positivo, a
parébola tem a concavidade voltada para cima, e portanto a solugao desta condicao
éxe[-1,2].

Assim, Doy ={z € R: 2 € R A z € ]—00,—1] U [2,+00[} = |—00,—1] U [2, +00].

e Imagem de f o g:
2 € Dyoy <= —00 <2< —1AN2< 2z < +00 e como 222 — 2z — 4 ¢ uma pardbola
com concavidade voltada para cima, temos:
<= 0 < 22?2 —2x — 4 < +00 e como /x é uma fungao crescente, obtemos
=0 < V222 — 22 — 4 < 7\/Fod"
=0 < V222 — 27 — 4 < 400, e entdo Im (f o g) = [0, +oo] .

3 _ 2 2 _ 2
4. Caleule lim — 27 —TF
£——00 1— 222

Lot =2t —r 2 -
lim = 2 como se trata de um limite quando x* — —o00, e 0s numer-
ador e denominador sao polinémios, entao o limite que queremos calcular é igual ao limite

do quociente dos termos de maior grau de cada polinémio:
23— 222 — 2 +2 23 .

lim = lim = lim — == =+o0.
T——00 1 — 222 z——00 —212 T——00 — —2

5. Seja f uma fungao cujo grafico estd representado, parcialmente, na figura em baixo. Das
figuras (A), (B), (C) e (D), indique qual a que pode representar, parcialmente, o grafico
de f~1. Justifique, suscintamente, a sua opgao.

\

Grfico de f (A)




O gréfico da funcao inversa de f obtém-se do gréfico de f trocando os eixos dos zz’s com
o dos yy's e vice-versa. Sendo assim, observando o grafico de f vemos se trata de uma
recta que intersecta ambos os eixos nas respectivas partes positivas; no grafico de f1,
ao trocar os eixos estes serao intersectados nas partes positivas. Analisando as opcoes a
unica que é intersectado nas partes positivas é o da opgao (A).

6. Seja f uma funcao cujo gréafico estd representado, parcialmente, na figura seguinte.

y 2

-

-5

(a) Com base na figura, determine a expressao analitica que define a funcao.
Segundo a figura verificamos que se trata de uma pardbola com zeros em x = —1 e
em x = 3, e tem vértice em (1, —4).
Sendo assim, f (z) = C(z — (1)) (z —3) = C (2* — 2z — 3), onde C' é uma con-
stante positiva (porque a parabola tem concavidade voltada para cima). Vamos
determinar C' sabendo que
f(1) = -4 <= C(-4) = —4 <= C =1, portanto f (z) = 2% — 2z — 3.

(b) Indique a imagem (ou o contradominio) de f.
Im (f) = [—4, +o0].

(c) Analise f quanto a injectividade.

f nao é injectiva, porque: x = —1 e y = 3 sao diferentes e pertencem ao dominio de
f e no entanto tém imagens iguais: f(—1) =0= f(3).

Grupo Il

Cotagdo do grupo por questdo/alinea: 1, 2.5, 2.5, 2; 2 valores

7. Seja f definida por
fz) = 32?2 —1 se r>1
Sl 1+In(2—2) se z<1

(a) Calcule f (1) e f(2).
f()=1+In(2-1)=1+In(1)=1
f(2)=322-1=34-1=12-1=11

(b) Analise f quanto & continuidade (em todo o seu dominio).

e Paraz > 1, f (x) = 322 —1, e portanto, como se trata de uma funcio polinomial
(fungao quadrética), é continua em todo o seu dominio (que é R), e portanto f
¢ continua para x > 1.
e Parax <1, f(z) = 1+In(2 — z). Odominiode 14+In (2 —z)é{r eR:2 —x >0} =
|—00, 2[, e portanto estd bem definida para x < 1.
Quanto a continuidade,
In (2 — z) é continua porque é a composta das fungdes continuas Inx com 2 — z;
a funcao constante 1 é continua;
e portanto, 1 4+ In (2 — x) é continua porque é a soma de fungdes continuas.



e Para x = 1 temos que analisar a continuidade por definicao pois a direita f estd
definida por 32? — 1 e & esquerda por 1 +In (2 — ).
lim f(x)= lim (322 —1)=2

1t

hm f(x)= hm (14In(2—2)=14+mnl=1

Como hm f ( ) # hm f (x), entdo nao existe lim f (z) e portanto f nao ¢

r—1

contmua em r = 1.

d
(c) Determine d—f (x), justificando convenientemente a existéncia, ou nao, de f’(1).
x

d
e Para x > 1, d—f(x) =322 -1) =6z
T

d /
e Para z < 1, d—f(x):(l—i-ln(Q—a:))':%:Q—l—ﬁ
T

e Para x # 1, como a fungao nao é continua entao nao existe f'(1).
. 6z se xz>1
Assim, f (z) = { 1

—5 se <1

(d) Determine a equagao da recta tangente ao grafico da fungao f no ponto de abcissa
T =2.
A férmula da equagao da recta tangente é: y — f (xg) = f' (z0) (x — x0), onde
o = 2
flw)=f(2)=3(2)"-1=11
f(xo) = f'(2)=6.2=12

Assim, a equac@o da recta tangente é y — 11 = 12 (x — 2) <= y = 122 — 13.

8. Segundo o Teorema dos Valores Intermédios: "Se f : [a,b] — R é uma fungao continua,

e se d é uma constante que estd entre f (a) e f (b), entdo existe uma abcissa ¢ €|a, b| tal
que f(c) =d."

Seja h (z) = €3*~2 + z, usando o Teorema dos Valores Intermédios, mostre que a equacao
h (x) = 2 tem pelo menos uma solugao.

Vamos aplicar o teorema para o intervalo [0, 2]:

e hx) = e3*=2 + g ¢ continua porque ¢ a soma das funcoes continuas x com 3% 2

(esta é continua porque é a composta das fungoes continuas e” com 3z — 2 );
° h(0)26_2:€%<1
e h(2)=¢"+2>18

Entao como h é continua em [0,2] e 2 estd entre h (0) e h(2) entdo existe ¢ €0, 2]
tal que h (z) =



